

港物流面臨內地分流

陳文鴻稱要提高憂患意識

世界銀行日前根據一項對全球155個國家與地區的全球物流績效指標調查(LPI)結果，發布「2012加強連接，應對競爭：全球經濟中的貿易物流報告」。報告稱，全球物流最新排名中，香港由兩年前的排第13位一躍升至第2位，僅次於新加坡。針對香港本次顯著表現，本報記者採訪了香港理工大學中國商業中心主任陳文鴻，談到在驕人成績的背後，他更關注香港物流業目前面臨的問題，包括本地基礎建設的缺乏、珠三角地區的競爭、加工貿易向內地縱深地區的轉移以及未來內地鐵路發展造成貨物分流，香港物流業狀況目前並不樂觀，面臨諸多挑戰，政府與行業都應提高憂患意識。

【實習記者陳小囡報道】

陳文鴻認為，香港本次得分高，一方面是由其貿易量大，帶動地區效益及物流行業發展；另一方面則賴於香港特殊的歷史和經濟因素。香港在近二、三十年時間內，一直是歐美加工貿易出口地區，已經與珠三角以及東南亞的跨國公司建立了非常完善的產業鏈，在產業鏈配合方面發展的相當成熟。而其他國家由外資帶動的出口加工的發展時間上落後於香港，規模也遠遠小於香港，加工貿易的經驗不及香港豐富，有些國家的港口甚至沒有加工貿易。因此香港在國際運輸這一方面得分最高，也就帶動了整體分數的上升。而國際貨運量大，自然也就帶動了香港整體的物流效率。

得益於歷史和內地因素

他強調，「香港的因素不一定只是香港的因素，主要還是中國內地的因素。如果把香港放在別的國家，未必有如此亮麗的成績。」

同時他也表明，目前歷史因素仍影響香港排名，但今後這一因素將可能減弱。除了香港自身的原因，目前歐債危機對歐洲的影響也是促成本次香港高排名的一個原因。待歐洲經濟復蘇後，香港的排名可能會下跌。他表示，「香港的競爭力實際上並沒有超過歐洲太多。」

基建指標排名最低

香港雖然在總排名中成績傲人，但在基礎建設細分指標中僅排第7位。陳文鴻認為，基建是提高物流行業效率的重要因素，不重視基礎建設將嚴重影響香港未來物流業的發展。

他表示，香港並不太重視基礎設施建設，特別是回歸後，基建基本上停滯不前。基建投資多數用於道路改善，對提高競爭力沒有太大幫助。對航運來說，能提高競爭力的應是鐵路

建設，但現在香港已經沒有貨運鐵路，再加上用於海運的貨櫃車數目減少，因此航運方面的基建已經是越來越差。

他表示，本次香港排名高主要是受到空運支撐，而非海運。但即使是在空運方面，基建投資數目亦不多，可以支撐競爭力的支柱越來越少。

鐵路發展決定勝負

在本次針對155個國家與地區進行的排名中，香港無論是總成績或是細分指標在全球範圍內均處於領先，但局部看來，大至大中華區，小至珠三角地區，香港都面臨不少挑戰。

在本次排名中，台灣和中國大陸較上次排名均進步一位，目前分列19和26名。陳文鴻表示，中國規模較其他國家與地區大，各個城市之間差異懸殊，一些較落後地區的港口會把先進地區港口得分拉低，因此單獨比較內地發達的港口城市更有可比性。以上海為例，其港口已是世界第一，機場也不比香港差。而目前上海與台灣的合作更是給兩地都帶來了新的發展機會，長三角的貨運或可利用台灣轉撥出去，這將提升上海的競爭力，助其佔據太平洋航線。台灣方面發展勢頭同樣強勁。

他認為，香港本地的海運和空運目前都已在走下坡，珠三角的物流發展已經對香港造成威脅，使香港有被替代的風向。珠三角的物流中心正向廣州轉移，廣州的集裝箱碼頭業務發展迅速，若計入大宗散貨的運輸，廣州則已經超過了深圳和香港。深圳的碼頭也有可能在未來兩年內趕超，香港作為一個碼頭已經落後了。

他表示，就全中國範圍來看，目前物流行業已經形成上海、北京、廣州三足鼎立的局面。面對此種格局，香港應幫助廣州以保一席之地，而非將



▲陳文鴻認為，香港物流業形勢不容樂觀，基建不足、珠三角競爭及內地鐵路發展等都將成為挑戰 本報攝

大中華區物流效績(LPI)排位

排名	國家與地區	得分	最高表現百分比
2(13)	中國香港	4.12	99.9
19(20)	中國台灣	3.71	86.8
26(27)	中國大陸	3.52	80.5

來源：世界銀行報告書

與其互相扯皮。但目前來看，無論是企業、政府或學者都尚未意識到這一點。

而中國內地鐵路運輸的發展，將對整個珠三角地區的出口加工貿易造成影響，香港同樣將受波及。

港物流首重「守土」

陳文鴻認為，內地高鐵的發展將減輕傳統鐵路的客運壓力，貨運鐵路的運載力將得到大幅提升。他預計內地的出口鐵路將在2020年之前建成，在「十三五」規劃內或可以實現，未來內地貨物將通過鐵路從新疆出口歐洲，或經緬甸從印度洋出口，不需要再經過珠三角或香港。香港以往主要出口國家為美國，但近年來美國的進口量逐年下降，更多的貨物需求來源於歐洲或非洲。內地出口鐵路的建成將對香港及珠三角產生很大的衝擊。

報廢以及商業聯盟的共同政策或許能夠幫助協會渡過行業難關。同時，他呼籲希臘重新確立一個獨立的海運部，希臘海運部在09年被廢除。協會表示，「2012年對大多數航運公司來說都將是極其困難的一年。」希臘船東協會成立於1916年，其船東共擁有多艘船隻。

報告顯示，按照順位計算，希臘控制的航運公司是世界上最大的船主集團。截至2011年底，其仍有439艘船的訂單，其中包括152艘油輪，220艘乾散貨船以及60艘集裝箱船。船主從事多樣化經營，其中包括運輸液化天然氣的專用船。

希臘航運年外匯176億美元

【實習記者陳小囡報道】根據希臘船東協會日前發布的年報引用希臘銀行數據顯示，2011年航運業為希臘外匯創收141億歐元(約176億美元)，與10年前相比減少了8.6%。但船東對商船過剩，認為是目前全球航運業面臨的主要問題，抑制了運費的回升。

位於比雷埃夫斯的該會在年度報告中表示，「商船過剩抑制航運業可能出現的任何積極趨勢，並使貨運和租船費率繼續走低。」報告認為，目前商船的過剩是「前所未有的」，這導致了船隊價值降低，並使再融資變得更困難。

該協會主席Theodore Veniamis表示，商船加速

順豐籲航空政策促快遞發展

【實習記者陳小囡報道】順豐速運集團副總裁、順豐航空總裁李東起日前在北京舉辦的「中國民航發展」論壇上就國內航空貨運狀況發言。他表示，由於市場和行業兩方面因素，國內電子商務的發展並未帶來預料中航空貨運的發展，他呼籲中國民航局制定航空貨運的長期發展規劃，促進航空貨運業與快遞業共同發展。

快遞貨量是空運貨量倍數

在電子商務帶動下，中國快遞行業近年來發展迅速，連續多年保持20%以上發展速度，2011年快遞市場規模同比增長31.9%。與此相對，本應同樣受惠於電子商務發展的航空貨運狀況卻不盡人意。2005-2011年

，快遞業增長3.16倍，航空運輸只增1.8倍，且自08年起增速放緩。

李東起認為，快遞業與航空貨運發展的不同步主要由兩方面因素導致：市場因素和行業因素。在市場方面，促使電子商務客戶使用航空貨運主要取決於兩點：一是對貨物的時效要求高；二則是交易貨品單公斤價值高於500元，可以負擔空運的物流成本。根據順豐的調查，目前主要電子商務網站平均單價多在350元以下，不足以承擔每公斤5元的空運成本。

李東起表示，「航空運輸僅是快遞的一個重要運輸環節。」他呼籲業界要冷靜思考，「不是一個航空公司因為有運力就可以輕易進入快遞業並收穫電子商務高速發展所帶來的紅利；反之，一個快遞企業不是只要增加飛機就能滿足市場對特定快遞產品和服務的需求。」



▲李東起
：航空快遞
營運環境須
大力改善



▲台灣港務公司董事長蕭丁訓講解高雄港洲際貨櫃中心第2期工程，預計2019年竣工，將興建19座深水碼頭

中央社攝

高雄洲際貨櫃中心2期動工

台灣港務公司董事長蕭丁訓25日在高雄宣布，高雄港洲際貨櫃中心第2期建設工程正式動工，期盼高雄港發揮「火車頭」動能，讓經濟示範區從高雄開始。

高雄港洲際貨櫃中心第2期工程斥資新台幣906億元，其中政府負擔281.1億元，其餘由民間投資，預計2019年完工，築填新生地約422.5公頃，預計興建19個深水碼頭，包括10個石化碼頭及5個新式深水碼頭；海堤及防波工程預計2017年先行完工。

台灣領導人馬英九在出席動工禮上指出，高雄自由經濟示範區是以現有高雄自由貿易港區為核心，結合高雄各加工出口區及工業區，形成「前店後廠」；他希望高雄能增質創量，創新又有效率，強化動能，朝自由經濟示範區目標努力，帶動台灣經濟發展。

他指出，洲際貨櫃中心2期用地也可提供石化業者遷廠用地，呼籲島內石化業者根留台灣。

不過，與會的中油董事長朱少華表示，原訂2015年遷廠的中油五輕，不會遷廠至此，只有舊港區內油槽會遷至洲際貨櫃中心二期。

台灣「交通部」部長毛治國致詞也說，洲際貨櫃中心2期完工後，有助高雄港市進一步合作，提供原有舊港區內石化業者遷廠腹地。

高雄市副市長李永得致詞時提及高雄港墳海造陸工程，影響海流變化，與高雄旗津海岸線倒退脫不了關係，旗津海岸不應只有高雄市政府護岸，希望港務公司也出點力。

高雄港務公司副總經理鍾英鳳說，旗津海岸線倒退原因多種因素，高雄港工程不是唯一的因素，港務公司已投入數億元護岸，並進行海岸景觀改善，並沒有袖手旁觀。

空巴為「肥佬」設計大座位

【實習記者陳小囡報道】日前，空巴在A320型客機上開始投放有更寬大空間的座位，航空公司可用此來徵收附加費。此舉是與波音公司在美國窄體飛機市場上進行競爭。

B/E Aerospace公司已經製造出原型座位。空巴在近幾周已經與幾家美國航空公司展開會談。A320機艙寬度比波音737寬7.5吋，因此能夠通過將中間和靠窗座位減至與波音737一樣的17吋，從而將過道座位增至20吋。

靠窗座位可提高收費

空巴營運總監萊希表示，「航空公司正在通過對行李、靠窗座位以及飛機餐收費來提高利潤，但實際上多數人更想要的是空間，而這正是我們能夠提供的。在這一設計中，經濟艙的過道座位與頭等艙的座位一樣寬。」

把A320三分之一的座位增加2吋的寬度將為美國航空公司提供一個市場推廣工具，使它們能將客戶定位於肥胖人群。根據美國國家健康和營養檢測數據，美國成年人中有超過三分之一屬於肥胖。空巴正試圖從波音手上奪取更大的國內市場份額，目前波音737仍是世界上使用最廣泛的商用客機。

迫於國內市場的運費競爭壓力，美國許多航空公司都在從附帶服務上徵收附加費，包括選擇座位費和託運行李費。萊希表示，每個大空間座位徵收10美元附加費是合理的，A320共有150個座位，50個過道大空間座位將使一趟航班多賺500美元。

3個18吋寬座位

包括達美航空在內的多家美國航空公司都曾遇到過超重旅客帶來的難題，當有其他旅客抱怨旁邊超重旅客佔了他們的位子時，航空公司會要求超重旅客多買一張機票。空巴A320的新設計將在機艙兩側分別容納3個18吋的座位，波音737座位則為17吋。

萊希表示，新座位還可能吸引帶着嬰兒的母親，或者任何需要大座位的乘客。他認為這種設計將會在全世界流行。

簡訊

深圳開電子商務規劃會

工業和信息化部信息化推進司、中小企業司上周在深圳市召開「全國電子商務和物流信息化推進大會暨中小企業信息化和產業集群兩化融合推進大會」。

信息化推進司副司長董寶青對《電子商務「十二五」發展規劃》的思路、目標和重點任務進行了解讀，工業和信息化部電子科技情報所、中國信息產業發展研究院分別發布了《中國物流信息化發展報告(2011年)》、《中小企業信息化和產業集群兩化融合研究報告》，對物流信息化、中小企業信息化和產業集群兩化融合的發展形勢進行了分析。

會議指出：加快推動電子商務、物流信息化、中小企業信息化、產業集群兩化融合發展，是現階段推進經濟領域信息化的重要內容，是工業轉型升級的關鍵環節，對於促進經濟發展方式轉變、優化產業結構、提高經濟運行質量和效率、實現經濟和社會可持續發展具有非常重要的現實意義。

香港上市公司業績公布日期

5月28日	00823	領匯	(末)
	00322	康師傅控股	(季)
	00738	利信達集團	(末)
	00860	明豐珠寶	(中)
	01663	漢港房地產	(未)
5月29日	00058	新威國際	(中)
	01066	威高股份	(季)
	08253	天元鋁業	(季)
5月31日			
	00244	先施	(未)
	01999	敏華控股	(未)
6月1日	00019	現代美容	(未)
	00044	港機工程	(中)
	00293	國泰航空	(中)
	01972	太古地產	(中)
	00019	太古A	(中)
	00087	太古B	(中)
6月6日	00182	中青基業	(未)